

УВОДНИ ДУМИ

ПУБЛИЧНИ ПОЛИТИКИ В ХАСКОВСКИЯ РЕГИОН 1.0.

Георги Станков

Отговорен редактор на броя

Подготовката на настоящия тематичен брой на сп. „Публични политики.BG“ се оказва съвкупност от предизвикателства.

На първо място, това е първият брой на списанието, който излиза от академичната среда и разглежда процеси, събития и добри практики, случващи се „на терен“ в конкретен регион на страната. Предизвикателството тук беше най-напред в определянето на границите на хасковския регион. В случая приех гъвкаво разбиране, че той не се препокрива с границите на административната област, а по-скоро отразява различни тенденции, процеси и практики на по-голяма или по-малка територия, които биха могли да се екстраполират на други места в страната. Причината хасковският регион да позволява подобна пластичност на очертанията си, се крие в географските му характеристики. Северната част на района е равнинна, а южната - планинска. Така процеси и явления в областта на селското стопанство, които са свързани със селищата, икономиката и човешкия потенциал в равните поля и плодородните ниви по поречието на Марица, могат да имат допирни точки с подобни процеси в златната Загора, но не и с планинския терен и свързания с него начин на живот в Източните Родопи и Сакар. Обратно, природните и географски особености, а оттам и възможностите за бизнес пред общините в долното течение на Арда, са съвсем различни от тези в общините, които в западна посока граничат с Пловдивска, а в северна – със Старозагорска област. За разлика от региона на Кърджали, който се припокрива изцяло с географските, природни и стопански характеристики на Източните Родопи, както и от региона на Стара Загора, който в огромната си част е разположен в Горнотракийската низина, Хасковският регион е преходен и носи чертите и на северния, и на южния си съсед. В това пространство самият гр.Хасково е естественият център между севера и юга на административната област.

На второ място, авторите в броя са изключително практики, заети в теренна работа, с личен опит от случаи от практиката. Предизвикателството беше да се открият експерти, които са способни да изведат и развият практическия си опит в по-широка концептуална рамка, да го доближат до теоретичните идеи в анализа на публични политики и да предложат конкретни стъпки за реформиране, надграждане и развиване на тези политики. В някои случаи, например в изследването на интеграцията на бежанците, което е първото по рода си проучване на темата през перспективите на публичните политики, не става въпрос дори за анализ, а за синтез на наблюдения и информация по много случаи от практиката, които заедно създават общата картина, досега не виждана и съответно не коментирана като такава. В този смисъл, беше необходимо разглежданите политики да са

основани на данни, доказателства и/или изследвания, позволяващи преход от изследване на случай към изследване на по-голяма възможност, и свързване на конкретни добри практики на места с по-мощни обществени тенденции и публични политики.

На трето място, броят съдържа статии по теми, които рядко попадат в сферата на изследователския интерес в България (дори някои от тях – никога досега). Предизвикателството беше да не търсим изчерпателност на всички възможни теми, а по-скоро да насочим вниманието на читателите към актуални проблеми и добри практики от по-рядко проучвани области, или да представим различна перспектива върху вече изследвани. В тази насока бяха усилията ни за разглеждане на детското участие, което е разновидност на гражданското участие, на потенциала на региона да развива културната си идентичност и креативните индустрии, на идеите за използване и развитие на възможностите, които дават обектите на интелектуалната собственост, на интеграцията на търсещите закрила у нас лица. Чувствах, че е важно да представим теми, които не само имат пряка връзка с „живия живот“ на хората в региона, но и които да покажат колко разнообразни, богати на идеи, цветни и творчески по дух могат да бъдат политиките. Създаването и осъществяването на публични политики носи асоциацията за „дизайн на живота“, който хората могат да имат.

Хасковският регион предлага много теми, които очакват своите бъдещи изследователи. Сред тях могат да бъдат: изготвяне на стратегии за създаване на благоприятна за бизнеса среда, съобразена с условията на региона, изследване на ролята на митниците в живота на местните жители и в проявленията на корупция в региона (казано накратко, хасковска област разполага с две митници), обвързването на дейността за опазването на защитени видове като царския орел в Сакар и белоглавия лешояд в Източните Родопи с конкретни земеделски и лесовъдни политики, позволяващи да се осигури съществуването им по начин, максимално близък до естествения за тях в недалечното минало.

Затова настоящият брой е версия 1.0. Оставяме отворена възможността за следващ брой, версия 2.0.

Приятно четене!